



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

AÑO VII

SE PUBLICA LOS JUEVES
Suscripción 1'50 Pta. trimestre
Anuncios a precios convencionales

AMPOSTA 24 OCTUBRE DE 1918
CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12
(A donde debe dirigirse la correspondencia)
HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices.
Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

N.º 232

MOMENTOS DECISIVOS

El fin de la guerra europea que se vislumbra en lontananza pone en conmoción al mundo entero, pues, todas las naciones, ya neutrales, ya beligerantes, han de ser completamente renovadas en un sentido altamente democrático.

Los millones de hombres muertos en los campos de batalla a causa de un militarismo absorbente, aniquilador, han de dar por resultado el entronizamiento de la Democracia, como muy clara y concisamente ha manifestado el gran Wilson, para poder firmar la paz europea.

Tal vez habrá llegado la hora de ser una realidad el desarme general de las naciones a fin de que no vuelva jamás otra guerra bárbara como la presente y que son causa de esas epidemias y pestes que sufre y seguirá sufriendo la humanidad.

También con dicho desarme, se logrará el que ningún monstruo pueda saciarse de sangre humana.

Hay que quitarle al hombre el medio de que no pueda en ningún caso desarrollar sus instintos de hiena.

Por eso urge tanto el imperio de la democracia, pues regidas las naciones bajo una égida verdaderamente democrática, el hombre no pensará nunca en dominar a otro hombre, sino que todos en todos procurarán su mayor libertad, su mayor igualdad, su mayor fraternidad.

Es así como sentimos y queremos la vida del porvenir después que se haya firmado la paz y consiguientemente el desarme general de las naciones.

Absurdo alemán

Los ejércitos centrales, las hordas semi-salvajes que sin respeto a los convenios internacionales invadían Bélgica con el incendio y la destrucción, y desbordaban por la frontera francesa, para clavar de un golpe la espada en el corazón de

la más democrática de las naciones europeas; aquellas huestes famélicas de botín, hoy retroceden en la más completa derrota, a los golpes de un general francés. Es Foch que las vence.

Todos los planes de dominio que forjaban el alto mando alemán, fracasan ante los soldados de la libertad.

Las invencibles tropas amaestradas por el gran Hindenburg, con un pánico que no es otra cosa que desmoralización, se retiran de los campos franceses y de los pueblos belgas.

Retroceden quemando poblaciones, devastando, destruyendo, saqueándolo todo y llevándose a la pobre gente que sufre cuatro años internados, haciéndoles objeto de los atropellos y la injusticia de la más cruel invasión.

Los alemanes dan de sí lo que tienen; hacen lo que saben hacer, y nada más.

Para ellos no hay más que un fin: destruir. En sus cabezas no cabe otra cosa: la fuerza es su única razón, y sus principios son el terror.

Son tan absurdos al definir, que no admiten otras teorías que las suyas; no hay nada verdad más que lo que ellos dicen; quieren ser superiores, invencibles, y designados por Dios para dominar el mundo.

No creen en la democracia de los pueblos, en la razón de los inferiores, en el derecho de los humildes, ni en la libertad inspirada por la humanidad, basada en la paz y la fraternidad de las razas.

El débil debe ser esclavo del fuerte, sin escuchar sus ideas, pues para ellos, es lógica la supremacía del cañón, y los puños deben aplastar los cerebros.

Están fanáticos, pagados de sus inteligencias, convencidos que el talento alemán les eleva sobre todos los hombres.

Véase el curso de la guerra y las palabras del Kaiser, y salta a la vista el sentir de una raza extraña y despótica en sus cosas.

Palabras del Emperador: «El ejército inglés es inútil. Los franceses están desorganizados. Los americanos traerán hombres, pero no soldados.»

Antes de empezar una batalla, como contando el triunfo seguro, ya les bautiza para saborear la victoria con *La batalla de la paz, La batalla del Emperador...*

Los submarinos acabarán la guerra en tres meses con la capitulación de Inglaterra; los cañones monstruosos rendirán París; los zeppelines arrasarán Londres: la línea Hindenburg es inexpugnable, los alemanes no pueden ser vencidos, pues el Kaiser, con sonrisa sarcástica, desde una torre de cincuenta metros contempla la pelea, como Nerón el incendio de Roma. Pero éste fué más desgraciado: murió asesinado por los suyos.

Los alemanes, son la última palabra de la ciencia, la refinación de la química. Los soldados van provistos de mapas; todos son ingenieros, matemáticos. Hacen de las piedras pan, del agua manteca. Lo tienen todo previsto y no puede faltarles la victoria.

¿Cabe mayor fanatismo al pensar así? Pues así lo creen y siguen sus teorías, sin darse cuenta que precisamente, por partir de este error de cálculo, su mismo fanatismo les arrastra al hundimiento de todo el Imperio.

Eran tan estupendas las ambiciones de la política militarista alemana, que el mundo entero se da cuenta que la humanidad retrocedía muchos siglos, y se levanta implacable, para acabar de una vez no solo la fuerza de las armas teutonas, sino el espíritu del pueblo alemán.

A. VALLS.

Alcanar.

Lo rastre dels monstres

Aqueix baf pestilent que invadeix avui tota Espanya i que nes causa de tantes víctimes, es degut a la guerra europea.

Tot així o tenim que agrair als monstres de la guerra, an aquets sers que sembla que han vengut al mon per a asolar a la humanitat. Uns set o vuit millions d'homes han mort al camp de batalla; atres tants i podé més ne moriran de les pestes que ya han vingut i vindran encara.

Si aquets monstres causans de la guerra tinguesen vint milions de vides encara n'on tindrien prou per a pagar les víctimes que de la guerra i per la guerra han occorrigut i que anirán seguin per molt temps.

Execració eterna per a ells i per a tots los que els adoren, ya que tant dolents son uns com los atres.

Los que alenten a un tirá també tenen instins de tiranía. Una cosa se demostra per la consecuencia que d'ella s'en dedueix.

Ting moltes ganes que promette siga un fet lo desarm universal de les nacions.

Que tot lo capital invertit fins avui en armaments i material de guerra, passe a ésser material de ciencias i arts, i per a fomentar la riquesa de cada país.

A. JOAN BARBERA.

Amposta octubre 1918.

De la España luchadora

IV

UNAMUNO

¡Unamuno! ¿Conocéis a Unamuno? Es un cerebro motor. Es un arca de Noé llena de ideas. De ideas, de ideas... Es un sabio. Y un apóstol. El cerebro de Unamuno quema continuamente. El brillo de la hoguera esplendente de su pensamiento se extiende por todas partes. ¡Lee en 14 idiomas! Sabe, de memoria, la Biblia. Recita el Corán. Ha leído todas las «Arenas» de Mitre. Puede repetir, uno por uno, los capítulos que escribió Cervantes...

Conoce el nombre de todos los filósofos griegos... Habla en latín... Traduce el inglés... Escribe en italiano... Sabe teología... Conversa en alemán. Ha estudiado a Nietzsche.

Hace prosa, crítica, cuentos, versos y odia a Zaratustra.

¡Ya veis! Este hombre—un genio—es una fragua incandescente, terrible, dominante. Sus artículos tienen el poder de las águilas. Ven de lejos... bajan... raptan y huyen. Unamuno destierra lo carcomido y sobre una ruina coloca un rayo de vidente profecía. Os juro que es el escritor que más me ha subyugado... y esto,

por mi parte, puede tener todo el poder de la inmodestia...

¡Unamuno! ¡Unamuno!... Es un gigante. Odia a la Academia. Unamuno es vasco por sus treinta y dos costados y cree en los vascos. Cuando escribe se multiplica, se extiende, se abulta.

Lo veis en todas partes. En todos los periódicos. Y sin cesar. Como una rueda sembradora de vientos redentores. Y siempre con su brillo, con su llama, con su esplendor, con su fe, con su energía profundas, magnas, tremendas, mordaces, agudas, valientes. Unamuno piensa, cuando escribe, en lo que piensa; no en lo que escribe. Es un fuego salvador. Y es un apóstol. Un abnegado. Una fragua siempre roja.

* * *

Sus libros se leen poco, porque en España se acostumbra a leer con el talento de los zapatos, pero Unamuno tiene sus lectores. Sus discípulos. Y sus admiradores...

¿Lo veis? Tengo de él una fotografía. Está sentado ante una mesa. Nos parece que habla ante nosotros... y nosotros le escuchamos, atentos, subyugados, sugestionados. Al hablar, Unamuno no es tan severo como aparenta en sus artículos. Pero pontifica; es un sabio. Ante él tiene unos papeles... Habla y hace filosofía. Y más filosofía. De pronto se ha sacado unas tijeritas diminutas... Y, filosofando, hace pajaritas de papel. Y filosofea, y es un sabio... un apóstol, un gigante. Cuando escribe, acribilla. Cuando habla, hace pajaritas. ¿Lo veis? Este es Unamuno, el sabio sabio...

* * *

¡Glorifiquémosle! ¡Sigámosle! Genios relampagueantes como Unamuno merecen ser escuchados, ser creídos.

Y obedecidos en todo. Porque no pueden equivocarse. La llama que mantiene latente su pensamiento es la llama de la evidencia magnificente de la salvación española, de la elevación moral española, de la culturización española. Unamuno—¡Unamuno!—es todo tuétano, todo espíritu, sagacidad, criterio, substancia, base, pedestal. Su pluma es rayo de tormenta benefactora. ¡Escuchémosle! ¡España!—¡Unamuno, España!—necesita hombres así, hombres de un temple y una virilidad así, hombres cumbres y geniales así... Su estilo es el estilo de las tempestades. Persistente, desordenadamente ordenado, furibundo, amenazador. Y poderoso. Muy poderoso. Muy franco, como todo lo grande. La franqueza es la puerta de las cumbres si las cumbres pueden pasar por una puerta...

¡Unamuno! ¡Genio!
J. VAQUÉ Y SOLER.

Triunfo seguro

Los que desde el comienzo de la actual guerra europea hemos simpatizado con los pueblos invadidos por las naciones déspotas, podemos en estos momentos respirar libremente. Alemania, aquella nación que durante largos años estuvo preparando el plan de guerra. Alemania, aquella nación invencible porque todo lo tenía preparado y ordenado. Aquella nación que había contado los días exactos que duraría la guerra para hacerse dueña absoluta de Europa, SE ENTREGA a sus enemigos, a

nuestros amigos, a los oprimidos.

Lo que en esta guerra se ventilaba, eran ideas. Los imperios Centrales representaban el Absolutismo. Francia, Bélgica, Italia, Servia, Inglaterra y los Estados Unidos representan la Democracia. Por fin vence la Democracia.

En el momento que escribimos estas líneas, desconocemos la contención definitiva que Wilson dará a la segunda nota de Alemania; pero recordando recientes hechos de los alemanes, torpedeamientos, destrucción de ciudades abandonadas en su reciente repliegue y otras normas de marca alemana, no es aventurado asegurar, que el ilustre presidente de la República de los Estados Unidos impondrá condiciones, quizá inaceptables de momento por los alemanes, para asegurarse del cumplimiento, pues no debe olvidarse, que los alemanes son aquellos que dijeron *eran papeles mojados los tratados*.

Alemania se ve vecida; y aun vislumbra otra gravedad: que la táctica de Foch puede llevarla a que sea copado su ejército. Lo que no supieron hacer sus genios militares cuando en hombres y material superaban a los aliados, hoy lo realizan éstos por medio del mando único.

Lo peor para los aliados, es de que Alemania no quede vencida militarmente; si se quiere la paz universal, si se desea acabar con las guerras y el gasto superfluo que el militarismo consume de los presupuestos de todas las naciones, debe aplastarse a la Alemania militar y fomentarse una Alemania civil, donde predomine la Democracia. Tenemos una fe ciega en los hombres que rigen los destinos de las naciones aliadas, y así como han sabido gobernar cuando la contienda era difícil, es de esperar que sabrán gobernar en estos momentos de gloria para los que han sabido traernos la victoria.

Materia económica

El paso dado por Alemania con su petición de paz, ha sido una sorpresa. Los hombres de negocio no esperaban esto; creían que Alemania sucumbiría, pero que cuidaría de guardar las formas; antes de ser vencida, declararía su impotencia por haberse quedado sola. Y es que se esperaba que Turquía primero y Austria después, pedirían la paz, y solo entonces sería cuando Alemania se declararía vencida por la imposibilidad de luchar contra un enemigo tan superior en hombres y en material.

No ha sido así y por esto ha sorprendido a todos los negocios. Todos creíamos que la paz se firmaría el próximo verano lo más pronto; y tal como se suceden los acontecimientos, es probable que sea este invierno.

¿Qué suerte cabrá a los negocios?

Los países en guerra, acostumbrados a privaciones, se desarrollará un gran espíritu de economía y una mayor actividad, más grande que la desarrollada durante los años de guerra.

Los países neutrales, acostumbrados a sufrir pacientemente privaciones por sus malos gobiernos, seguirán castrados y soportarán más pacientemente las privaciones materiales y morales; la ruina.

Las poderosas industrias montadas por fines de guerra, serán transformadas rápidamente para surtir su mercado nacional primero, para inundar al mundo con sus productos des-

pues. Los inventos no divulgados y aplicados a la guerra, serán explotados cuando ésta termine. Sorprenderá a los países neutrales y será la muerte de muchas industrias florecientes.

Los materiales de construcción como hierro y madera, sufrirán una gran baja, pues los países afectados por la guerra producirán más del necesario para la reconstrucción.

Los artículos de comer quizá mantengan momentáneamente sus precios, pero la baja es inevitable: por la subida del cambio de los países en guerra; por el abaratamiento de fletes; por la mayor producción en aquellos países, que intensificarán su producción por todos los medios, empleando maquinaria moderna.

Las naciones que como la de España, no ha sabido o no ha querido estar bien gobernada, sufrirá las consecuencias llegando hasta la ruina. Solo los pueblos de convicciones serán los que vivirán felices con su trabajo y lo legarán a futuras generaciones.

VIRTUS POST NUMMUM

¡Tin... ton..., tin... tan...!

—¿Qué anuncia esa campana?

—Anuncia la hora de la justicia!

* * *

El rey era bondadoso, y se dispuso a medir por sí mismo la maldad de su pueblo.

La cárcel estaba llena de criminales.

Todos se decían inocentes.

El rey iba a saber los que lo eran.

Atravesó los rastrillos, y las enormes compuertas de hierro se fueron cerrando tras él.

—¡Justicia! ¡Justicia!—le gritaban por todas partes. Y el eco repetía, en los inmensos corredores mezclados con esos gritos, el ruido de cien cadenas.

En un patio estaban los ladrones, y el rey los invitó a que hablasen.

—No somos malos—le dijeron;—unos teníamos hambre y robamos, y el acto del robo nos impuso otras maldades; pero sin hambre no hubiera habido por qué juzgarnos; otros vimos las joyas de nuestros ministros, las queridas de nuestros magistrados, los buenos vinos y los regalados manjares de los príncipes, las lindas vestiduras de los nobles, y, hombres como ellos, nos parecieron como a ellos hermosas las joyas y las mujeres, como a ellos deliciosos los vinos y los manjares, como a ellos soberbios y embellecedores los ricos trajes. Pues hombres como ellos somos, ¿por qué ha de ser para nosotros el derecho al trabajo mal retribuido y para ellos el derecho al placer sin límites gozado? Quisimos disfrutar y robamos, y el robo nos impuso otras maldades. Sin esos modelos, y sin su insolencia, no habría habido por qué juzgarnos.

El rey dejó a los ladrones y pasó cabizbajo al patio de los que tenían las manos y el traje manchados de sangre.

—Hablad,—les dijo.

—No somos malos—le contestaron;—unos matamos porque el hambre o la envidia nos llevó más lejos de lo que quisimos; otros matamos cediendo a la obcecación producida por ideas que forman parte de nuestro ser, tanto las han arraigado en nuestro espíritu tus propios maestros y tus propios sacerdotes; matamos

como matarías tú al primero que te abofetease, o al que deshonrase a tu hija o a tu hermana, o entrase en tu propio lecho; otros, por extravío de nuestra razón, mal entendida desde la infancia, acaso desarrollada en malsano ambiente. Sin nuestra enfermedad o nuestra miseria, sin nuestros prejuicios y nuestro abandono moral, no habría habido por qué juzgarnos.

—Basta,—exclamó el rey;—sois una colección de perdidos, y todos sostenéis vuestra inocencia sin negar vuestros crímenes. Acabaría por enternecerme y por creer que la virtud no es en la vida sino un accidente. Seguid en vuestras mazmorras. Me rodean miles de nobles y magnates, de generales y de sacerdotes; son hombres como vosotros, y jamás han robado ni han matado como vosotros; tenéis cara de lo que sois. Está retratado el crimen en vuestras frentes. ¡Atrás los malditos de la justicia! Renuncio a la compasión.

Pero un reo que esperaba con la ropa vestida a que el verdugo le condujese al suplicio, dijo al rey:

—Un hombre que va a morir no miente. Buenos son todos los que te lo dicen, y haz sino una prueba. Despoja a tus nobles, a tus magnates, a tus generales, a tus magistrados, y a tus sacerdotes de todos sus bienes y de todas sus rentas, y reparte sus dignidades honores y tesoros entre los que habitan esta lóbrega cárcel. En cuanto a los poderosos de hoy, déjalos que se arreglen como puedan. No tardarán en venir a cubrirse con estos harapos que tan mal aspecto dan a los que aquí ves: el odio secará sus corazones, y la inquietud arrugará sus frentes. Te parecerán tan espontáneos criminales como los que acaban de hablarte.

El rey meditó un momento y exclamó:

—Hágase. Estoy seguro de la virtud de los que me rodean.

* * *

¡Tin... ton..., tin... tan...!

—¿Qué anuncia esa campana?

—Anuncia la hora de la justicia.

* * *

Los servicios del reino, a pesar del cambio de personal, en nada se sintieron.

Los antiguos criminales vistieron la toga, cifieron la espada y empuñaron el báculo.

Y llenaron sus funciones con la misma gravedad y la misma exactitud que sus antecesores.

Los joyeros vendieron sus alhajas a los nuevos sacerdotes, generales y magistrados. Las mujeres livianas les dieron sus placeres.

Y las cárceles se siguieron llenando de ladrones y homicidas que proporcionaban con la abundancia de todos los tiempos los nuevos desheredados. El hambre, la envidia, la pasión y la locura siguieron forzando cajas, escalando palacios, esgrimando el puñal y vertiendo sangre.

El código era el mismo y se aplicaba con el mismo rigor.

Las mismas quejas de otros días hirieron los oídos del rey.

El rey comprendió que había tenido razón el condenado a muerte.

Pero, no acertando con el remedio, dejó pasar años y siglos estudiando y pidiendo consejos.

Y un día, los desheredados, en el paroxismo del furor, asesinaron a los magnates, y a los generales, y a los sacerdotes, y a los magistrados, y al mismo rey; y volaron palacios,

¿QUE ESPERA EL REY? Libro de Marcelino Domingo. 50 Cts.

A LOS SOLDADOS DEL REEMPLAZO 1918

Sustitución del servicio activo en Africa

RAMÓN VERA Y GIL

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo que se verificará el día de la concentración en las Cnjas de Reclutamiento, podrán aquellos del servicio activo en Africa mediante los correspondientes substitutos que dicha Agencia les contrate.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles deseen dirigirse a las oficinas de dicho Agente,

Plaza de Alfonso XII, 5, pral. TORTOSA

AUTOMOVILES DE ALQUILER

CERVANTES, 5
TELÉFONO, 143 TORTOSA

SASTRERIA NOVEDADES

Vicente Orti tiene el honor de poner en conocimiento del público en general que en el establecimiento de Sastrería que posee en la Carretera de la Rápita núm. 4, encontrarán un gran surtido en pañerías de altas novedades para trajes de caballero y niño, de las mejores y más renombradas fábricas de Sabacell y Tarrasa de 60 a 150 pesetas.

Especialidad en la medida y trajes de sport

NO EQUIVOCARSE

Carretera de la Rápita, Núm. 4

AMPOSTA

y cometieron toda clase de crímenes; y a quien al oír

¡Tin... ton..., tin... tan...! preguntaba:

—¿Qué anuncia esa campana?

Le respondían también:

—Anuncia la hora de la justicia.

F. PI Y ARSUAGA.

HUMANITARIAS

Es curioso el caso de Alemania. Cuando se creía invencible no respetaba nada. Los tratados, papeles mojados; la vida de los hombres no tenía valor ninguno. Avasallándolo todo, sin respeto a vidas ni haciendas, penetraban en territorios vedados, destruían ciudades enteras, bombardeaban hospitales, ciudades abiertas, sembrando el espanto y la desolación. Cuando se cree vencida, como ahora, pide una paz justa y duradera. Eres turco y no te creemos! Confiesa el *mea culpa*, tira el lastre, y entonces veremos lo que hacemos de tí.

Cambó es de los guanyófls. Cuando Alemania invadía Bélgica, llamaba a estos, tontos. Cuando los Estados Unidos declararon la guerra, tuvo para ellos palabras de desdén.

Ahora que ganan los aliados, hace pinitos para que le vean. A esto llaman habilidad. Y tienen razón. Hacer alarde de lo que se siente, es cosa sencillísima y no se necesita talento. Quien debe tener talento, es el pue-

blo, para conocer a los otros talentos. O lo que es lo mismo: para saber cuando le dicen la verdad, o cuando le engañan.

Para todos llega la hora. Ahora están liquidando a los de arriba; después irán siguiendo. ¡Son capaces de declararse socialistas!

Catalunya per d'amunt de tot. ¡Farsantes!

Parece extraño, pero en Alemania existe un partido socialista del Kaiser. Por esto no es extraño de que el Kaiser desenvainara su espada. Dicese que la funda está en manos de Wilson y por esto no puede envainarla.

Alemania contesta con vaguedades la segunda nota de Wilson. Es de esperar que Wilson dará el *ultimatum*. Rendirse como se rindió Bulgaria; y si no, ya cuidará el general Foch de hacerles retirar *estratégicamente*.

Se dice que Alemania ha retirado los submarinos. ¡Ya era hora! Lo que no se dice es, si los retira por ineficaces.

Si han de pagar el daño que han hecho, es imposible materialmente. Soportarán por muchos años la maldición de las madres.

POLÍTICAS

Dice Marcelino Domingo en un artículo:

«Una política liberal en el poder es una obra. Esta obra no existe, porque ha faltado en los grupos liberales dinásticos una intensa emoción liberal. En ellos el liberalismo ha sido una etiqueta, una bandera, un nombre; ha sido tal vez un programa; ha sido, hasta si se quiere, un deseo.»

Si todo esto han sido las cumbres del liberalismo dinástico ¿qué han sido y son los jefes liberales en los pueblos?

Tomando como ejemplo Tortosa, los jefes liberales son, por convicción, carlistas; y por procedimientos... que lo diga la caja municipal.

Y si tomamos como ejemplo a nuestra ciudad, hallaremos un *payaso* que él mismo no sabe lo que es. Siempre da vueltas alrededor de los que mandan, pero sin perder de vista las obras por administración y la caja municipal. Les tiene un cariño inmenso. Es el pan suyo de cada día.

Los intelectuales firman un mensaje para que se reponga a Unamuno en la Rectoría de la Universidad de Salamanca.

Por ahora no se deciden los ministros. Prueba de que no están con los intelectuales o no son intelectuales. Esto último.

Brave Portillo continúa en la cárcel. A este espía ya no le salva el Kaiser.

Las izquierdas vuelven al Parlamento. Lo aplaudimos. Reformistas, republicanos y socialistas deben combatir al Gobierno Nacional que tan mal se ha portado; sucumbe ante los poderosos y se levanta ante los débiles. Estos débiles serán mañana los poderosos.

NOTICIAS IMPORTANTES

Rogamos a todos los suscriptores que no estén al corriente del tercer trimestre se sirvan enviarnos su importe para la buena marcha del periódico.

El mismo ruego hacemos a los suscriptores de fuera con respecto al pago del primer semestre.

Nuestro ilustre jefe D. Marcelino Domingo, ha estado enfermo y de algún cuidado de la epidemia reinante.

Afortunadamente, está fuera de peligro.

Mucho celebraremos que pronto pueda emprender su tarea libertadora.

Parece que la lluvia es persistente. Ya era hora de que limpiara los miasmas que pudieran haber por la atmósfera, tejados y calles,

Es de esperar que algo detendrá el avance de la *grippe*.

SE VENDEN unos solares en la Quintana de Ricard Soler. Razón, Juan Giner.

Se darán facilidades para que, pagando al 6 por 100, puedan venderse estos solares.

Por ahora, parece que en esta ciudad se presenta bastante benigna la epidemia *grippe*.

En estos momentos, no somos partidarios de censuras; esperamos que pasen los momentos angustiosos para hablar de higiene.

No obstante, tenemos que manifestar la ausencia del *amo y señor* de esta insula, y solo debido a esto, tendrá verdadera autoridad la Junta de Sanidad, ya que el primer teniente de alcalde Sr. Cercós, cuando acciona lejos del *amo*, sabe tener criterio.

CHAMPAN LUMEN
EL MEJOR DE PRODUCCIÓN NACIONAL
GRANDES ÉXITOS
MARCA DE BODEGAS BILBAINAS
VINOS FINOS DE RIOJA
"COÑAC" FARO

El microbio de la *grippe* penetra a nuestro organismo por la boca y la nariz; por esto recomendamos una buena higiene.

No descuidar de limpiarse la boca lo menos cuatro veces al día con agua bien hervida a la que se añadirá agua oxigenada o *borrás*; y la nariz con una pomada desinfectante.

J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales
Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería

Ne equivocarse

Calle de San José, 20 AMPOSTA

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

ACADEMIA DE MÚSICA

D. FEDERICO ZAPAGOZA

tiene el honor de ofrecerles la Academia de Música instalada en la Carretera de Tortosa, núm. 1, en la cual puede aprender

Armonía, Piano, Violín,

toda clase de instrumentos de cuerda, y preparación a los alumnos de 1.º y 2.º año de magisterio.

Se darán lecciones en casa y a domicilio desde el día 1.º de Septiembre, a fin de que los que quieran seguir estudiando la música no pierdan el curso.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

GRAN ZAPATERIA
DE
JUAN MÓRESO
Ángel, 15 - TORTOSA
Especialidad en los encargos a medida—Solidez,
elegante confección y baratura en los precios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
Calle de San Juan

CASA NOÉ
Paseig de Palau :: AMPOSTA
Grans Magatzems de Mobles
Varietat inmensa en diferents estils.—
Especialitat en Llits, Calaixeres y Ca-
dires.
SOLIDEZ y ECONOMIA
Se recomana aquesta casa, especial-
ment als que s'han de casá.

Hotel Continental
TARRAGONA
Habitaciones higiénicas
con luz eléctrica y timbre
CONFORT Y ECONOMIA

GRAN FÁBRICA
DE
AGUARDIENTES Y ANISADOS
Licores, Jarabes
y Vinos generosos
Ismael Homedes Cardona
Calle de Reus == TORTOSA

M. MAGRIÑA Sucursal de TARRAGONA

DESPACHO
Calle de San Miguel, 9.

Sulfato de Amoniaco.—Superfosfatos de cal y orgánicos.—Nitrato de sosa.—Abonos a base de composición vegetal especial y exclusivamente para el cultivo del arroz.—Azufres precipitados, Refinos y Flor.—Sulfato de cobre tipo inglés 98/99 %.
Se hará oferta, remitirá muestras y se indicarán referencias a cuantos lo soliciten.

DISPONIBLE

Almacenes Fábregas

Confecciones
Novedades
Mercería
Tejidos

Paseo del Alcalde Palau, 23
AMPOSTA

CICLOS BENET

Bicicletas y motocicletas
Construcción y reparación de las mismas
Accesorios generales
AUTOMOVILES DE ALQUILER
CERVANTES, 5 = TELÉFONO, 148
TORTOSA

Champan LUMEN

El mejor de producción nacional
Elaborado por Bodegas Bilbainas S.A.

Vinos finos de RIOJA

COÑAC FARO

REPRESENTANTE

Eleuterio Sanchís

Mayor, 30 **AMPOSTA**

DISPONIBLE

BLAS SANCHÍS

Representante de las célebres máquinas
SINGER Para coser y bordar
Las más sólidas y perfectas que se co-
nocen.
Ventas a plazos y al contado—Acce-
sorios y piezas para las mismas.
Calle de San Roque 15.
:: Fonda de «La Noya» :: **AMPOSTA**

Carpintería y Ebanistería
DE

J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios
para regalos, macetas y flores artificiales
Pidan precios para toda clase de tra-
bajos de carpintería y ebanistería.

POMPAS FUNEBRES

Calle de San José, 20 **AMPOSTA**

AGENCIA DE TRANSPORTES
DE

JUAN RIPOLLÉS

Servicio especial de carruajes para
pasaje ros. Se reciben encargos para
los recaderos de Reus, Tarragona y
Barcelona.

Calle de San Juan
Teléfono 20 y 24 **AMPOSTA**

RAYOS X

De gran penetración y eficacia para **RADIOTERAPIA PROFUNDA**,
nuevo tratamiento, sin operación, de los **TUMORES DE LA MATRIZ** (fi-
broma), **TRASTORNOS DE LA MENOPAUSIA** (flujos de sangre).
Aplicaciones de Rayos X para el tratamiento de epitelomas,
lupus, tiñas, manchas y otros tumores de la piel. Extracción de proyectiles,
agujas y demás cuerpos extraños.

Diagnóstico de las enfermedades de los huesos y curación perfecta de las **FRACTURAS Y LUXACIONES**

Sanatorio Quirúrgico Sabaté == Plaza Alfonso XII, 4, Pral. == **TORTOSA**
Teléfonos, núm. 34 y 37

PANISELLO
AMPOSTA

ZAPATERIA

MORESO
Tortosa